

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

II. évfolyam. 20 szám.
Salgótarján, 1946. évi május hó 18

Ára: 15 millió P

Megjelenik minden szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

Nagy gondok nehéz napjait éljük,

egymást viharosan kergető események és gondolatok száguldása redőzi homlokunkat. Mert nem kisebb dologról van szó, mint fiatal demokráciánkat minden oldalról megrohanó támadások legyőzéséről, demokráciánk végleges megerősödéséről, megalapozásáról, bevehetetlen várra emeléséről.

Három nagy probléma megoldása előtt állunk. Az első az *infláció megszüntetése*, értékálló pénz megteremtése. Minden nagy problémánk között tagadhatatlanul ez a legnagyobb. A jó pénz egészséges gazdasági vérkeringést, a jelen és a jövő gazdasági biztonságát jelenti, de jelenti egyúttal sok izgalom lecsapolódását, a ma háborgó lelkek nyugalmát, békességre való hajlandóságát is. Azt hiszem, hogy nem mondunk sokat, ha az infláció megszüntetését a magyar demokrácia próbakövének tartjuk, mert a pénz stabilitása sok tekintetben az általános bizalom következménye. A sajtóból, a rádióból jól ismerjük a küzdelmet, melyet kormányzatunk a Kommunista Párttal az élen a jó pénz megteremtéséért folytat. Aggódva és egyúttal bizalommal figyeljük e küzdelem lefolyását, annál is inkább, mert saját személyes jólétünkről van szó elsősorban és hisszük, hogy úgy az országban, mint a gazdag nagyvilágban meg fogjuk találni a módot a biztos magyar hitel, a feltétlen gazdasági egyensúly megteremtésére.

A második probléma a *jó béke* problémája. Ennek nagy nehézségeivel megismertettek miniszteraink, államférfiaiunk és a békeértekezlet nyilatkozata. Ezen a ponton is nem kisebb küzdelemről van szó, mint az infláció esetében. Egyet tudunk: bennünket, demokratikus magyarokat semmi vád nem érhet. Mi a legteltesebb lojalitással és bizalommal közeledünk szomszédainkhoz és a nagyhatalmakhoz és kész vagyunk *emberi szövetsé-*

ségben tárgyalni a magyar nemzet sorsáról, átértve saját népünkkel szemben kötelező felelősségünket, megértve minden más nemzet valóban nemzeti kívánságait. De sötét árnyék van rajtunk és e sötét árnyékon át néznek és látnak, sőt ítélnek meg bennünket azok, akiknek hivatásuk a világ nagy kérdéseiben dönteni. Ötszáz év testi és lelki nyomora nem mulhatott el rajtunk nyomtalanul. Egészen a közelmúltig fennmaradt feudális államrendszerünk, a világcivilizációtól való gondos elzárkózottságunk és mindezekből eredő kulturbecstelenségünk megsemmisítette a történelmi hitelt szomszédainkban, a világ népeiben, mely nélkül nincsen egészséges élet, fejlődés, nemzeti jövő. A demokrácia utjaira való határozott lépésünk sokat eloszlátott a bizalmatlanság sötét árnyékából, de a rövid idő, mely a háború összeomlásának nagy napjai óta eltelt, csak ritkithatta, csak deríthette az árnyék sötétségét, azonban el nem oszlathatta. Amint nagy utat kell megtennünk a gazdasági megerősödés irányában, nagy utat kell megtennünk valódi, emberi igazságaink megértése irányában is.

Harmadik nagy problémánk a *belpolitikai*. Demokráciánk valóságossá léteért mindent megtettünk. Hajthatatlan és kérlelhetetlen erők állanak a nemzet élén, melyek biztosítani tudják a továbbfejlődést. De az elmúlt hetek nem egy aggasztó jelenséget hoztak napvilágra. A reakció kezdettől fogva ébren igyekszik kihasználni minden rést, mely a demokrácia falán támadt, a megtevesztett ifjuság, megfelelő támogatást találva egyes klerikális körök részéről, anyagi és szellemi robbanóanyagot igyekszik elhelyezni ezekben a résekbe, stb. Am nem ezekben a jelenségekben látjuk a nagyobb veszélyt. Az utóbbi hetek reakciós mozgalmai mögött nemcsak egyszerű merényletsorozatot kell látnunk, ha-

nem szinte egy illegális párt szervezkedését, mely olyan erkölcsi tekintélyre tud hivatkozni, mint pl. a római egyház és ebben a szervezkedésben immár nemcsak elrejtőzködnek a reakciós tényezők, hanem nyíltan és határozottan kezdenek fellépni a reakció igényeivel.

Valóban döntő napokat,

heteket, vagy talán hónapokat élünk. A mai Magyarország egy választóvízzel megtöltött hatalmas medence, melyben el kell válnia egymástól a Jónak és a rossznak, az értékesnek és az értéktelennek. Jól vigyázzunk, örök emberi értékek megmentéséről, megtartásáról, érvényrejtéséről van szó. Ha elveszítjük az élet igazságát, mindent elvesztünk, ami nélkül élnünk nem érdemes!

V. Gy.

A Nemzeti Segély egy évi munkájának mérlege

A Nemzeti Segély salgótarjáni szervezete f. hó 14-én a salgótarjáni városbázán a közgyűlésre meghívottak előtt részletesen ismertette azt az áldozatos és minden akadályt leküzdő munkát, melyet a múlt év eleje óta a múlt hó végéig végzett.

Timár József ügyvezető titkár részletesen ismertette a nehézségeket, melyek a Nemzeti Segély munkája elé tornyosultak. Ezek legfontosabbika a hiányosan és késedelmesen befolyó tagdíjak voltak. Az egyes vállalatok dolgozói nem támogatták egyöntetűen a Nemzeti Segély munkáját. A támogatásban elsősorban a bányai dolgozók maradtak el, főként a falusiak, akiknek nagyrésze talán nem is értette meg igazán ez emberbaráti célt. Mentségül ugyan fel lehet hozni a bányai dolgozóknak a várostól távollakását, de ez még sem lehet teljes indok, mert a bányai értelmiség például teljesen távol marad az önkéntes adakozástól. A legnemesebb példát az üvegyár dolgozói adták, akik a megajánlott, illetve kért összegeket, jövedelmük egy-negyed százalékát mindenkor pontosan és idejében fizették be. Ennek dacára a Nemzeti Segély munkája töretlen vonalban haladt előre. Az idei erdélyi nyaralattal előkészületel befejezéshez közelednek. Körülbelül 1000—1200 gyermek néhány hónapos üdültetéséről van szó, mely a jövő hónap elején fog megkezdődni. A gyermekek eszleges hiányos öltözéke egyetlen szállót se tartson vissza, mert az erdélyi vendéglátók ruhával is el fogják látni a gyermekeket. Timár József ügyvezető titkár végül az országos kongresszus bejelentésével fejezte be jelentését, mely június hó 1-én és 2-án lesz Budapesten.

A továbbiakban Vresnyovszky Nándor főtitkár részletesen ismertette az egy év munkáját. Eszerint múlt év nyarán 529 gyermeket részesítettek üdültetésben az ország határain belül. Segélyben részesítettek 2068 családot

és 1389 hadifoglyából hazatértet. Az egyes vállalatoknál különböző számú versenydíjakat tűztek és fizettek ki, állandóan segélyezték a napközi otthonokat, szociális intézményeket. Eszélyek legnagyobb része élelmiszerekből állott, így például: 7386 kg kenyér és 936 kg nullás lisztet osztottak ki. Igen tekintélyes mennyiségű volt a népkonyhán kiadott ebédek száma is. Rendes áron 1846, önköltségi áron 8292, kedvezményes áron 3676, ingyen 4747 ebédet nyújtottak.

A közgyűlés Timár József ügyvezető titkár lemondásával ért véget, akitől a közgyűlés résztvevői a teljes elismerés hálás szavaival, bensőséges szeretettel vettek búcsút.

Hősi emlékműavatás Kazáron

Vasárnap szép ünnepség színhelye volt Kazár község.

Kovács Imre Ferenc bányász nemes áldozatkészségéből és saját keze munkájával készített orosz hősi emlékmű avatási ünnepséget tartotta a község lakossága.

Az avató ünnepségen Salgótarján orosz városparancsnoksága is képviseltette magát. A lélekemelő ünnepség színes felvonulással kezdődött, amelyben a bányászzenekar vezetésével a szabadság és a nemzet zászlói alatt, festői viseletbe öltözött kazári lányok és asszonyok után a község egész lakossága részt vett.

Az emlékműnél Sándor Béla bevezető beszéde után a Magyar Kommunista Párt salgótarjáni szervezete nevében Vukovári Gábor elvtárs mondott ünnepi beszédet, amelyben a világszabadságért harcoló szovjet hősek emlékét és a szovjet-magyar barátságot méltatta. A község nevében a helybeli Nemzeti Bizottság elnöke emlékeztet

Egyéni építkezés és építési kölcsönök a Szovjetunióban

meg a szabadság harcosairól és emlékeztette az ünneplő közönséget arra, hogy az ünnepség éppen a Dózsa György ceglédi zászlóbontásának évfordulójára esett.

Hermann Ferenc nemzetgyűlési képviselő a MKP parlamenti frakciója nevében üdvözölte Kazár község lakosságát és emlékeztette az elnyomás idejére, amelyből valamennyiünket a Szovjetunió hősei váltottak meg.

Az ünnepség kiemelkedő eseménye volt Ivanov kapitány hálaltelt beszéde, amelyben a szovjet-magyar barátság mellett tett hitet. Közvetlen és folyamatosan tolmácsolott beszéde a halgatóságból leirhatatlan lelkesedést váltott ki.

Az emlékművet a község jegyzője vette át a közönség nevében, majd Tózsér eivtárs, járási titkár mondott keresetlen szavakkal köszönetet Kovács Imre Ferenc öreg bányász elvtárs nemes áldozatkészségéért.

Ezután a meghívott vendégek Kovács Imre Ferenc vendéglátó házába vonultak, ahol az orosz városparancsnokság képviselőivel együtt igen kellemes délutánt töltöttek el.

A kazáriak a bányakaszinó nagytermében táncolással és énekekkel folytatták a szépen sikerült ünnepélyt, amely valamennyi résztvevő számára felejthetetlen élmény volt.

A szovjet-magyar barátság megpecsételése volt a Hazának egy kicsi, de nemesszivű jó magyarok által lakott falujában: Kazáron.

Vozjakov a Községi Bank központjának vezetője a következőkben adott felvilágosítást arról, hogy milyen feltételekkel folyósítanak kölcsönöket a dolgozóknak, akik saját erejükből akarnak házat építeni maguknak, avagy tatarozni kívánják meglévő házukat:

1944-ben a kormány megengedte, hogy a bank 10 ezer rubelig terjedő kölcsönt nyújtson 7 éves törlesztésre városi ingatlanok és munkástelepek beépítésére. Megállapították a kölcsön módoszatait is. A legtöbb a gyárak és más vállalatok segítségével hozza rendbe vagy építeti fel házat. A kölcsönt az illető vállalatától kapják, amellyel a bank megfelelő megállapodást köt. A többi építkező, tanítók, tanárok, orvosok, mezőgazdák, szovjetintézmények alkalmazottai stb. a kölcsönöket közvetlenül a bankoktól kapja. — A kölcsön egyik alapfeltétele, hogy a kölcsönvevő háza rendbehozatalában vagy felépítésében maga is részt vegyen, megtakarított pénzével, vagy munkájával.

Az állam a kohászati, szén-, repülőgépi-, kémiai és egyéb iparok vezetőit felhívta, hogy építsenek bankkölcsönök felhasználásával családi házakat és bocsássák azokat magántulajdonként munkásaik, mérnökeik, technikusaik és tisztviselőik rendelkezésére. Egy-egy kölcsön nagysága 20 ezer rubel és 10 év alatt törlesztendő. Az egyéni építkezésnek ez a

módja élénk érdeklődést keltett a dolgozók körében. A munkások, mérnökök, tisztviselők szívesen fordítják megtakarított pénzüket saját családi házaik építésére. A szovjetkormány elsősorban a Vörös hadsereg leszerelt katonáiról és tisztjeiről, a hősi halottak, hadirokkantak és frontarcosok családjairól gondoskodik. A bank kötelessége, hogy kölcsönöket nyújtson a németek által elpusztított területeken lakó leszerelt katonáknak és pedig 5—10 ezer rubel erejéig 5—10 évi törlesztésre. Ugyanígyen feltételek mellett nyújt a bank építkezési kölcsönt hősi halottak, hadi rokkantak, frontarcosok szükségét szenvedő családjainak.

1945. december 1-ig egyedül a városokban és munkástelepeken a községi bankok több, mint 50 ezer egyének nyújtottak kölcsönöket családi lakóházaik helyrehozatalára és újjáépítésére, több mint 400 millió rubel összértékben. Ebből az összegből 223 millió rubel a németek által felült területekre esik. — Ezenkívül vidéki és falusi építkezésekre külön kölcsönöket adnak.

A leszerelt katonák, hősi halottak, hadirokkantak és frontarcosok családjainak a múlt év végén több, mint 310 millió rubel kölcsönt folyósított, melyből 240 millió rubel falvakra esett.

ségei és akik építő munkánkban megakarnak akadályozni. Biztosíték erre a magyar bányamunkáségyeség hatalmas ereje.

Erdősi János
üz. p. titkár

Növénynevelés a jövőben

A földreform végrehajtása után aggodalmak merültek fel a növénynevelésről kapcsolatban, amelyek tudvalevően a múltban legfőképpen a nagybirtokok foglalkoztak. A nagybirtok megszünése folytán szükséges volt tehát, hogy az állami gazdaságok ennek a célnak szolgálatába állítsák be, nehogy a növénynevelés országos szempontból is fontos munkája fennakadást szenvedjen.

A növénynevelés célja, olyan növényfajták kitenyésztése, illetve meghonosítása (aklimatizálása), amelyek a mi éghajlati és talajviszonyaink mellett is nagyobb és jobb minőségű árut adnak, mint az eddigiek.

További szempont, hogy az új növényfélések a betegségekkel és a kártevőkkel szemben ellenálló legyek és irántuk a piacon is tartós kereslet mutatkozzék. Az állami gazdaságok növénynevelés és növényzaporító munkájának eredményét — értesülésünk szerint — Dobi István földművelésügyi miniszter elsősorban az új gazdák termelésének korszerűsítésére kívánja fordítani.

Szükséges-e a nagy-takarítás a közhivatalokban?

Mindenki előtt ismeretes, megkezdődött és már lassan folyik a közhivatalok kitakarítása a nem oda való elemektől és személtől. Minden rendes gazda szokott a portáján legalább évente egyszer nagytakarítást végezni, minden főösleges limlomot s piszkot, ami a szemét bántja, kiseprí, vagy elégeti. Ilyen természetű munkát rendszerint a jó gazda maga szokott végezni, vagy ha ő nem ér rá, akkor ellenőrzí, de felelőtlenségi alapos munkát szokott csinálni.

Megkezdí a szobában, nemcsak a szoba közepén, hanem még az égyakat, butorokat is elmozdítja a helyéről lemossa ezeket, kimeszeli a falakat, nehogy valami ártalmas rovar még csak véletlenül is ott maradjon. Amikor ez megvan, újból a helyére rak mindent és úgy érzi, hogy még a levegő is megtisztult és több éltető erőt tartalmaz magában. Mikor már a lakás belülről rendben van, az udvart, ólakat, még az utcát is kiseprí és lelocsolja, nehogy valami láthatatlan féreg az utcában megbujjon. Ilyenkor a gazda úgy érzi, hogy jó munkát végzett. Ilyen munkáért rendszerint a szomszédok megbecsülését és tiszteletét is kiérdemli a jó gazda.

Nagyon üdvös dolognak tartanám, hogy a nagytakarítást a fentebb említett alaposítással végeznék nemcsak a közhivatalokban, hanem a magánvállalatokban és az egész országban annál is inkább, mert az új berendezéshez előbb el kell mozdítani mindent a helyéről, hogy azután újból a célnak megfelelően tebszünk mindent vissza a maga helyére.

Ezúton próbálom felhívni minden becsületesen gondolkozó és demokratikus szellemmel telített lelkű vezető személyiség figyelmét arra, hogy kétszeres éberséggel figyeljék és hartsák végre ezt a nagytakarítást a legközelebbi időn belül, mert soha nagyobb szükség erre nem volt, mint éppen a mai napokban.

Nemzetgyűlési képviselők panasznapija Salgótarjában

Ezúton értesítjük Salgótarján város és a salgótarjáni járás közönségét, hogy a nemzetgyűlési képviselők minden hétfőn délelőtti panasznapot tartanak a MKP nőgrádmegyei bizottságának salgótarjáni székében, Fő u 45 alatt. Kérjük a közönséget, hogy ügyes-bajos dolgaikkal bizalommal forduljanak a képviselőkhez.

Rendőrségi hírek

A balassagyarmati törvényszék május 13-án tartott tárgyalása folyamán hozott ítéletet a Somlyó-bányatelepen történt 1946. február 24-i betöréses lopás ügyében, mely ügy Sasvári Gergely nyomozó hadnagy bravurozása folytán 1946 február 26-án a tettes Hajtól József személyében rendőr kézre került.

Ezen ügygel március 23-án a statáriális bíróság foglalkozott első ízben, mely a polgári bírósághoz utalta át. Így a polgári bíróság ítélete folytán Hajtól József 4 évi börtönbüntetést kapott. Az orgazdákat, Hajtól Mária és Cseh János személyében, 3-3 hónapi fogházzal sújtotta. Ezen ítéletbe a betörő nem nyugodva bele föllebbezést jelentett be. A vádat képviselő ügyész is föllebbezett.

Meghívó.

A Salgótarjáni Vasutasság folyó hó 18-án, szombaton este 8 órai kezdettel az állomás raktárépületében műsoros estet rendez. Színe kerül a nagyszerű „Diákszerelm” c. 3 felvonásos operett. A nagyközönséget szívesen látja

a Rendezőség.

Kibujik a szög a zsákból

Pintér Oszkárné kilépett a pártból. Nagyon jó szímatja, volt megelőzte a párt intézkedését, amely azzal végződött volna, hogy a párt kapuján kívül találta volna magát hamarosan. Így legalább megtakarította az időt, amit a párt jelentéktelen személyével kapcsolatban töltött volna el. Az ok a következő: az utolsóelőtti akadémián az antiszemizmusról volt szó, ahol világosan, félreérthetetlenül, tudományosan és politikailag taglalattott a zsidókérdés, mint a fasiszmus legcélravezetőbb fegyvere. Pintérné az előadás után hisztérikus, primadonnás badonaszással a még mindég vérgőzre áhítózó embert, akiben nincs női finomság, akinek nem volt elég a bombázásból, a gázkamrákból, az elburcolt leventék, a vágóhidra zavart magyar apák és ifjak szenvedéséből. Pintérné soha nem nem is volt kommunista, tehát a párt csak nyert azzal, hogy személyétől megtisztult. Hullik a férgessel Kibujik a szög a zsákból. — Ezúttal Pintérnéből a fasiszta, nyilas érzélem, a demokráciá-

nak ilyenekre nincs szüksége. Az ilyen habzó száju vérsomjas alakok ne is egyék a demokrácia kenyereit.

Pintérné ugyátszik, kilépésével arra számított, amire Kiss Szaléz Páter hogy az ő kilépését majd általános pártbomlás követi, hogy a bányakolónia párttagsága majd ott hagyja a pártot. Hát téved. Vannak még józanabbul gondolkodók is, mint a Pintérnék. Egyébként óvatosabb is lehetett volna mert a demokratikus köztársaság védelméül szóló törvény már életbe lépett. A demokrácia nem hajlandó faji gyűlölettel Hitler nyomdokain haladni. Az olyanok, akiknek a magyar demokrácia nem felel meg, vándoroljanak ki Hitler után, mert különben a Pannónia nem esik messzi a bányakolóniától. Így vegye magára mindenki, akinek a faji gyűlölet a szennyes inge.

Reméljük, hogy a Demokratikus Nőszövetség sem tűr meg a soraiiban Kiss Szaléz féle fasisztákat. Még ha Pintérné is az illető.

D. T.

Helyzetjelentés a Forgách-lejtaknából

A Magyar Kommunista Párt felhívását mi, forgách-aknai dolgozók is magunvéva tettük és megértettük országunk helyzetét és a szentermelés fontosságát. Erőfeszítésünk sikerrel is járt, megbirkózva a levegő hiányával. gázzal, bokáig érő sárral és az elkopott üzemi berendezéssel. Termelésünket, igérjük, még fokozni fogjuk, de az érdekeltek figyelmét néhány komoly nehézségre hívjuk fel. Nincsen bányafánk! Sokszor órákig csilleng a bányász, míg valahol talál egy darab fát, melylyel életét és a további termelést biztosíthatja. Sokszor egy egy darab kőrhadt fával is meg kell elégednie. Sok társunknak nincsen használható bakancsa! A legutóbb kapott bakancsok egy-két hét alatt tönkremennek. Sok helyen kevés a levegő, mert hiányos-berendezés! Hiányzik a szerszám, pe-

dig jó szerszámmal dolgozni félerő ki-lejtését jelenti. Kb. 5 km hosszú dupla vágányú szállítópályánk talpfái félig el vannak rothadva. De nincsen talpa és sinszeg. Gyakori tehát az üzemzavar és ez mind az üzem rovására megy. Aztán meg nincs szállító kötéll, bajtó szij, varró szij, olaj, stb. Másrészt meg hiányos az élelmezés is. Burgonyával igen rosszul vagyunk ellátva. Hogy pótolni tudjuk ebbeli hiányainkat, munka után kis földjeinket művelgetjük.

Sohasem felejtjük el azonban, hogy a cél: minél több szenet termelni. De ha mi meg tudjuk erőltetni magunkat, erőltessék meg magukat azok is, akik a nehézségek elhárítására vannak hivatva. Mi fel akarjuk építeni ezt az országot és nem fogunk összeroppanni a terhek alatt. De össze fogjuk ropantani azokat, akik a haladás ellen-

A magyar demokratikus kulturpolitika céljai.

A Politikai Akadémia múltbéli előadói estjén a magyar demokratikus kulturpolitika irányelveit, célkitűzéseit ismertette Moldoványi János népiskolai igazgató, szakszervezeti titkár.

A szakember biztonságával, a hallgatóságot lebilincselő módon vezetett előadást a küszöbön álló általános iskola ismertetésével vezette be. E szerint minden csemeti iskolai tanuló 14 éves korig köteles általános tantárgyakat hallgatni. A felsőbb osztályok mellett u. n. kisegítő osztályok is lesznek azon gyengébb tanulók részére, akik a relative magasabb studiumok elvégzésére képteleneknek bizonyulnak. A régi humanisztikus középiskolák helyét a szakközépiskolák fogják elfoglalni, melyekben a mai élet feladatainak megfelelő egyes szakmák tudásanyagát fogják kapni a tanulók. Ezt a dolgozó esti iskolája fogja kiegészíteni, mely a napközben iskolába megjeleni nem tudó dolgozó ifjúságot fogja megfelelő szakoktatásban részesíteni. Az egész általános és középiskolai tantervet a megfelelő módon fogja kiegészíteni az iskolán kívüli népművelődési tanfolyam, melynek anyagát, a múlttól eltérően maga a hallgatóság, a tanfolyamokon szabadon résztvevő közönség fogja meghatározni.

Az új kulturpolitika egyúttal gondolt a politikai nevelésre is, amennyiben gondoskodni fog a pártokon belül arról, hogy az iskola szellemének megfelelően politikai tudásra is szert tessen a tanulni vágyó magyarság.

Az egyetem tanmenete is ki fog bővülni. Nemcsak szakképzés, hanem alkotó képzés is helyet fog foglalni az egyetem tanrendjében, hogy ne csak már kialakult tudásanyagot kapjon az

egyetemi hallgató, hanem ösztönzést saját felfedezésekre, a régi tudásanyagának új anyaggal való szorgalmas kibővítésére is.

E széleskörű program termézetesen csak úgy tehető a nemzet egészének közkincsévé, ha egyszerűsített korra szakítunk a klebelsbergi reakciós kulturpolitika elveivel és gyakorlatával, mely a néprétegek kizárásával középosztályú elitképzést tűzött ki célul magának és ha minden iskolát teljesen tandíjmentessé teszünk, ahol csak lehet új iskolát nyitunk, internátusokat, messzemenő kedvezményeket létesítünk, általában ha minden magyar gyermek és felnőtt számára gyakorlatilag is hozzáférhetővé tesszük az iskola bármely nemét.

A szép és nagyvonalú kulturpolitikai jövő vázlata mögé sötét árnyéként festette meg az előadó a magyar kulturpolitika mai hordozójának, a magyar pedagógusnak anyagi és erkölcsi helyzetét. Mert nem elegendő a szép terv, a papíron való kidolgozás, ha az állami költségvetés nem áldoz annyit a tanügyért, amennyit kell és ha megbagyja abban a mély nyomorban a pedagógusokat, amiben ma sínylődnek. Hogyan várjunk lelkes, odaadó munkát valakitől, akit a nemzet legszegényebb napszámosává teszünk? Hogyan értse meg a demokrácia nagy igazságait a tanító, ha az nem ad neki embert megillető jóllétet? A magyar demokrácia legmegdőbbsébb dalkarával fejezte be Moldoványi János előadását, melyet egyik utóbbi pedagógus kongresszuson barsógott a megjelent pedagógusok tömege:

„Cipőt, ruhát, kenyeret,
Elég volt az igére!”

A Kisgazda Párt jobboldala harc

a munkás-paraszt szövetség ellen

Május 5-én Szirákon népgyűlést tartottak, amelynek szónokai a Sulyok léle demokráciához tartoznak és a népi demokráciának ott ártanak, ahol csak tudnak. Nyíltan támadják azokat a terveket, cselekedeteket és azt a munkát, amit a legdemokratikusabb párt, a Magyar Kommunista Párt tesz. Bencsi államtitkár ur, akinek feladata volna a népi demokráciát erősíteni, azon fáradozik, hogy éket verjen a munkás és a paraszt szövetség közé. Május 5-én Szirákon támadta a munkásegységbe tömörült pártokat, támadást indít, hogy ezektől a pártok uccára való kivonulásai akarják elintézni az országot és a népi sorsát, de megelégedezik arról Bencsi ur, hogy amikor beszédében kitér arra, hogy vasut, hid és széncsatáról beszélünk megcáfolta saját magát azért, mert kénytelen beismerni, hogy nemcsak felvonulásokot, de vasut, hid és széncsatát is hirdetünk, de nemcsak hirdetjük, hanem ezeket a terveket végre is hajtottuk és ezt követik a többi tervek is, kenyércsata, jópénz, stb. Bencsi urnak fáj az, hogy a munkás pártok most nyíltan kitergetik és leleplezik a nemzetrontó sovinszta uszító és ellenforradalom előkészítő hazaáruló bandák munkáját.

Azt mondják, hogy a Kisgazda Pártban nincsenek nyilasok! De annál több van belőle a Kommunista Pártban és a munkásság soraiban! Most megnyugtattuk Bencsi urat, hogy különbség van azok között a nyilasok között, akik gyárakban, bányákban és

kaszával, kapával a földeken, nehéz verejtékkel nélkülözések között áldozatot hoznak az ország újjáépítéséért és azok között a nyilasok között, akik a Kisgazda Pártban belül az egyház leple alatt terror cselekményeket csinálnak és ellenforradalomra titkos fegyveres kiképzéseket terveznek, mint legutóbb a gyöngyösi terrorcselekmény is bizonyítja és a Kisgazda Párt budai két szervezete, amelyik király puccsra készült és a Bilkey Pap féle szervezkedés, avagy úgy gondolja Bencsi ur, hogy ezt az ügyet már a nemzetgyűlésen elintézték és akkor Bencsi ur és társai tovább folytathatják ezt a nemzetrontó munkát? Bencsi ur május 5-én mondta, hogy nem bízunk az infláció levezetésében, milyen államtitkár az, aki ebben nem bízunk? Csak azok nem bízunk az infláció levezetésében, akik az inflációból tőkét akarnak kovácsolni maguknak, de egyébként Bencsi államtitkár ur nagyon szereti a nyelvbottlást. A háborúval kapcsolatosan kijelentette, hogy leverték minket, majd később javított beszédén, hogy felszabadítottak bennünket. Mi tudjuk, hogy mit jelentenek ezek a nyelvbottlások. 1941-ben Bencsi államtitkár ur biztosan nem csinált meg ilyen nyelvbottlást, pedig akkor helytálló lett volna, akkor kellett volna jó magyarnak lenni, főleg azoknak, akik ma tulbuzgó magyarok és akkor kellett volna a felvilágosító propagandabeszédet tartani, az akkori kormány intézkedései ellen. Akkor ma nem lett volna szükség ilyen nyelvbottlásokra, mert

akkor mi is a szövetségeseikkel, mint szövetséges tárgyalunk volna a béketárgyaláson. A mi béketárgyalásainkat, az ilyen nyelvbottlások és a kállai ketlős politika, már 1941-ben készítette elő. Vigyázzunk a nyelvbottlásokra, mert van egy jó magyar közmondás,

hogy addig jár a korsó kutra, míg el nem török. Ezt jegyezze meg jól magának Bencsi államtitkár ur! A. J.

Olvasd a SZABAD NÉP-et!

Népgyűlés

volt Salgótarjánban május 12-én délután, amelyen városunk képviselője Oczel János tartott beszámolót és az MNDSz budapesti kiküldöttje Fáy Boriska beszélt a nők nevében.

Oczel János visszapillantást vett az MKP sikeres küzdelmére a reakció ellen. A reakció támadásait úgy a közigazgatás megglisztítása terén, mint egyebütt, teljes egészében visszavertük, de a reakció nem nyugodott meg. A gyöngyösi fasizta szervezkedés azt mutatja, hogy ismét a Kisgazda Pártot használják fel fődöszerveknek. — Ugyancsak a reakció mesterkedéseit jelenti az angol-szász orientációnak a propagálása. A MKP elkészült az ellen-támadásra és ha kell ismét kivonulattja tömegeit, de nem tűri a békekötés előtt, hogy a magyar demokráciát bármelyik irányból is kompromitálják.

Beszélt azután képviselőnk arról is, hogy első és legszükségesebb feladata most már a demokráciának az infláció megszüntetése és ezen keresztül a gazdasági élet megzsilárdítása. — Kihangsúlyozta, hogy úgy a reakció elleni, mint a gazdasági felépítő munkában együtt haladunk a testvér Szociáldemokrata Párttal és segítségünkre van a Nemzeti Parasztpárt is. — A munkásegységen keresztül el kell érni céljainkat, a demokratikus köztársaság felépítését, ahol méltó otthona legyen minden becsületes dolgozónak.

Fáy Boris beszámolt a múlt héti napi női kongresszusról. Budapesten 2000 főnyi magyar asszony gyűlt össze és olyan impozáns, demokratikus megnyilatkozást tanusított ez a kong

resszus, hogy a külföldiek bámulatát is kivívta. Ma már a magyar nők is megmutatják, hogy értik arra, amit a demokrácia követel a nőktől és nyújt a nők számára. Bebizonyították, hogy az építő munkában részt vesznek és nélkülük komoly munka ebben az országban nem folyhat. Szükséges, hogy a férfiak mindentűz küzdjék le előítéleteiket, biztosítsák a nőknek megillető helyüket az élet minden területén és főképpen az élet politikai területén. Jöjjenek legyen beleszólni a sordöntő kérdésekbe, megkérdőjelezzék nekik ne hurcolhassák el fiaikat a háború végéig, mert ők soha többé nem akarják háborút. A kongresszus a legteljesebb egységben törőzítette a jelenlévő sok rétegű magyar asszonytársulatot és ennek az egységnek a legszébb megnyilvánulása volt, amikor a legegyszerűbb falusi asszonyok ajánlották fel segítségüket a városiak részére, bányászasszonyok szívet igértek és mindenki kész volt adni, hogy segítsen. Egy akarat nyilvánult meg: a szeretet jegyében egy jobb jövő kiépítésére összefogni a magyar asszonytársakat és a reakció törekvéseit megakadályozni ne hogy visszavezessék az országot a múltak szenvedésébe. Fogjunk össze mindenkit egy szelbontatlan egységbe a szeretet láncával.

Bár a népgyűlésen nagy tömeg nem volt, de a jelenlévők hatalmas lelkesedéssel ünnepelték úgy szeretett képviselőjüket, mint az MNDSz rendkívül rokonszenves budapesti kiküldöttjét.

— 0 —

Népies képviselői beszámolók a vidéken

Május 13-án Endrefalván és 14-én Karancsszágon képviselői beszámolót tartott Dömötör Ferenc, nemzetgyűlési képviselő. A beszámolót mindkét helyen többszáz főnyi hallgatóság nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta végig. Dömötör elvtárs rámutatott a jó pénz kezdeti alapjaira: az idejé termésmemelkedésére, az ipari termelés, a szén és nehézipari termelés emelkedésére, a leépítésre, a kötött gazdálkodás bevezetésére. Ismertette, hogy a Magyar Kommunista Párt kidolgozta az infláció megállítására a javaslatot, amit a minisztertanács Rákosi elvtárs terjesztett elő és amit a minisztertanács elfogadott. Nagy örömmel vették azt a bejelentést, hogy augusztus elején már értékálló pénzünk lesz. Majd beszélt a munkásegységről, a munkás és paraszt-szövetség kiszélesítéséről, mely alapja a demokrácia erősségének azok ellen, akik a gazdasági zavarban akarnak halászni.

Ismertette a magyar békecélokat. Kifejtette, hogy a jó béke legelső feltétele a demokratikus belpolitika, a magyar demokrácia tekintélyének növelése, amit csak úgy érhetünk el, ha kíméletlenül leszámolunk azokkal, akik ellentámadást kezdenek a demokrácia ellen és a Kisgazdapártba beférkőzve terrorista, gyilkos, földalatti szervezkedést kezdtek. Ez a reakciós kísérlet

sok esetben papi köntösben jelentkezik, mint azt Kis Szaléz és más reakciós esetek is igazolják. A munkásság és parasztság demokratikus tömegei el vannak szánva arra, hogy leszámoljanak ezekkel a kísérletekkel és mint a nép és a magyar demokrácia ellenségeit odaiuttassuk, mint elődjeiket az akasztófára. A beszámoló után panasznapokat tartott Dömötör elvtárs. A panasznapokon elhangzott panaszok is a reakciós kísérleteket igazolják. Képviselői beszámolók más járáásokban is lesznek, mert a munkásképviselek nem szakadhatnak el választóiktól.

Méhkaptárak eladók Schell Gyula igazgatótanítónál Salgótarjánban.

Helyreigazítás.

Lapunk 10. számában az első oldalon levő „Nyilatkozat” negyedik hasábnak negyedik sorában „akaratumk” helyett „alkalmunk” értendő, valamint a harmadik oldalon címként szereplő „Kultusz előadás” helyett „Kultur előadás” értendő.

Szerkesztő.

Párthírek

Az 1946. május 21. iki pártnap
előadók névsora:

Délután 2 órakor:

Gépgyár: Bánár Sándor.

Délután 6 órakor:

Acélgár: Boros Antal.

Szűg: Vukovari Gábor.

Este 7 órakor:

Üveggyár: Kalas Zoltán.

Bánya: Tátrai Pál.

Forgách: Megyeházi Lajos.

Somlyó: Tözsér Gyula.

Város: Bogár József.

MNDSz közlemények

Figyelem!

Figyelem!

A salgótarjáni MNDSz folyó
hó 26-án d. u. 4 órakor a várost
Kioszk helyiségében nagy gyermek-
délután rendez, melyre felhívja a
gyermekek szüleit figyelmét! Szeretettel hív és vár minden gyer-
meket és szülőket a MNDSz, hogy a
műsorral és uzsonnával egybekötött
összejövetel a legkellemesebb emlé-
keket hagyja a gyermekek lel-
kében.

Szabad ifjúság, ki a szabadba!

A MaDISz üveggyári szerve-
zete május 12-én kirándulást rende-
zett a „Kercseg laposra”.

Hat napon keresztül nehéz fiz-
ikai munkát végeznek, most pihenés-
re, üdítő friss levegőre, egészséges
festmőzsgásra vágyanak.

Voltak közöttük munkásfiúk, lányok,
tanoncok, diákok. Csupa vidámság,
elévenség az egész ifjúság. Az idő
kedvezte nekik, így minden ifju jól
érezte magát. Amíg a fiúk-lányok
játsszanak addig a „MaDISz szakács-
nők” készíthetik az izletes ebédet,
a kol-kaját. Itt megnyilvánult az ifju-
ság közösségi érzése. Olyan szépen,
megértően viselkedtek egymás iránt
mintha testvérek lettek volna. Lát-
nunk kell tehát, hogy a magyar ifju-
ság a haladás útjára lépett, s be-
akarja bizonyítani, hogy megéri az
idők szavát, amely jobb megélhetést,
igazságot, szabadságot követel a
népe számára. A közösségi érzés az
egymás iránti tisztelet megmarad
mindannyiunk lelkében. Mi bebi-
zonyítottuk élni akarásunkat, annak
jegyében folyt le az a kirándulás is
amit meghaladt az az erkölcsli nívót
amit minden körülmények között,
minden becsteljes magyar ifjunak
meg kell tartani.

„Indulj velünk, örülj velünk, te hű
[bard],
S a szél sodorja szerteszét szívünk
[dalát]!
V. A.

A „Petöfi Színjátszó Gárda” hírei

Vendégszereplés Ózdon

Az acélgári „Petöfi Színjátszó
Gárda” az ózdi testvérállalat Olvasó-
egyletének meghívására, annak színház-
termében bemutatás Gorkij M.: „Éjjeli
menedékhely” c. drámáját.

A ragyogó szép májusi napon
meglelt kellemes út után a helyszínt
érve, meleg szeretetteljes fogadtatásban
volt részük.

Este ismerkedési összejövetel volt,
melyen az Olvasóegylet vezetősége és
annak színjátszója, a pártok kiküldöttjei
s Ózd munkástársadalmának színe-java
jelen volt, hogy részese legyen annak
a bemutató műsornak, amit a tarjániak
hoztak magukkal erre az alkalomra, —
megmutatva, — hogy itt milyen hasz-
nos kulturumunka folyik.

A műsort Visnovszky László acél-
gyári tanító előadásra vezette be, aki a
Színjátszó Gárda elméleti és gyakor-
lati munkásságát a helyes műsorpoliti-
káját fejtette.

A Bánk bán, Peer Gynt, Ember
tragédiája, Légy jó mindhalálig, stb. je-
lenetei után fel-fel csattant a zúgó taps
és a jelenlevők csodálattal adóztak a
remek produkcióknak, melyhez hasonlót
Ózdon ilyen megrendezésben még nem
láltak.

Utána a késő éjszakáig közvetlen
és meleg hangulatban telt el az idő,
mely alatt egy szorosabb-kapcsolat fej-
lődött ki a két testvérállalat színjátszó-
között.

Másnap két előadás keretében
mutatta be a Gárda az „Éjjeli mē-
edékhely”, c. drámát, Miodkét előadásra
már napokkal előbb elkelték a jegyek.
A színháztermet zsúfolásig megtöltötte
a közönség.

Az esti előadáson Bors István
acélgári tanító üdvözölte a tarjáni
színjátszókat. Szavai után a közönség
hosszasan és lelkesen ünnepelte a tar-

jániakat. Bors István szavaira a salgó-
tarjáni üb. részéről Kóköny Gyula
válaszolt, aki megköszönte a szíves és
meleg fogadtatást. Utána Visnovszky
László tartott egy rövid és tömör elő-
adást Gorkijról, a darabról és az elő-
adásról.

Maga a dráma, a hatalmas méretű
színpadon, stílusos díszleteivel, hatásos
fényeffektusaival a pompásan beállított
jeleneteivel igen nagy hatást váltott ki
a közönség soraiban. A játékosok ön-
megukát felülmúló tudatos, lelkes és
lendületes színészi készséggel játszottak
és mártán vívták ki a legnagyobb el-
ismerést, ami csak egy színészi együt-
tesnek kijárhat a hallgatóság részéről.

A sikeres bemutató után társas-
vacsora volt, majd bajnalgig tartó tánc-
mulatság fejezte be a jól sikerült ven-
dégszereplést.

Tanfolyam

A Petöfi Színjátszó Gárda tiz na-
pos színészképző tanfolyamára Bogár
Elek budapesti színművészt sikerült
megnyernie, aki a napokban a tanfo-
lyamot meg is kezdte és a hallgatóság
számára igen hasznos és nélkülözhetel-
lenül fontos utbaigazításokat ad s a
továbbképzésüket nagyban előmozdítja.
Az elméletiek mellett gyakorlati meg-
oldásokkal is foglalkozik és mindezek
által nagymértékben elősegíti, hogy
kiváló színjátszóink még többet tud-
janak és majd ezek után még tudato-
sabban és még határozottabban folytat-
hassák már sikerükben gazdag színjátszó
tevékenységüket.

A Kisgazda Párt jobboldala tovább támad

Május 12-én Sziráki járás Palotás
községben Vértés nemzetgyűlési kép-
viselő ur, a népgyűlésen beszédet tar-
tott. A legdurvábban támadta a mun-
kás pártokat, főleg a Magyar Kom-
munista Pártot. Beszédében az egysé-
get a következő aljas módszerrel akarta
megbontani: Azt mondta, hogy a
parasztlak megélnék vas és szén nél-
kül, de éljenek meg a vasasok, a bá-
nyászok paraszt nélkül. Azt tudja már
minden laikus ember, hogy a földet
felszántani eke nélkül, kapálni, kaszálól
kapa és kasza nélkül nem lehet. E-
ben csak egy ember kételkedik, az is
Vértés ur kisgazdapárti nemzetgyűlési
képviselő. Persze Vértés ur autón jár,
az autó meg lán terem, úgy mint a
narancs a vadonban. Abhoz nem kell
vas és szén, nem kell szakember, sem-
miegyéb csak az, hogy Vértés ur be-
leüljön az autóba és elinduljon oda,
ahol a maga alopptalan propagandáját
kifejti. Így képviseli el Vértés ur a népi
demokráciát és Magyarország fejlő-
dését. Mi tudjuk, hogy mi fájl Vértés
urnak, az fájl neki, hogy a magyar
parasztlaknak lehullottak a rozsdás bi-
lincsek a kezükről, hogy nem csendő-
szurongyal örködnek a parasztlak fel-
lelt és fájl neki, hogy a parasztlak ember
is ur máma a saját portáján. Mi tud-
juk, hogy ezen a téren még sok tenni
való van, de máma már elérkezett az
az idő, amikor a két munkás tábor az
ipari munkás és parasztlak egymásra
talált. Ez a szövetség biztos záloga a
magyar népi demokráciának. Vértés
ur tudja, hogy mit jelent az azok
számára, akik a multat visszasitják, úgy
mint Vértés ur. A munkás parasztlak sző-
veltség gondoskodik róla, Kommunista
Párttal az élen, hogy ez soha többé
vissza ne jöjjön. Vértés ur, azzal vá-
dolja a munkás pártokat, hogy idegen
szellemet akarnak a néphe belerögzi-
teoi. Persze mind az amit a magyar
parasztlak felszabadulás jelenti Vértésnek
szemében idegen, de a csendő-
szu-

rony, a korbács, a verés és a többi
kinzások, nélkülözések, kivándorlások,
amit a régi jó urak alkalmaztak, ez
persze nem idegen? Ezek persze ma-
gyar intézmények voltak és ezeket ki-
vánja vissza Vértés ur és ezért igyek-
szik a munkás-parasztlak szövetség köz-
éket verni. Vértés ur Palotáson meg-
mutatta, hogy melyik az az ut, ame-
lyiken a magyar parasztlaknak halad-
nia kell. A templomok, a 1914 1918 as
hősök szobrai jelölték ki a parasztlak
útját, hogy a parasztlaknak ezen az
uton kell haladni. Szép ut ez láttuk
ezt 1941 után, hogy hova vezette az
országunkat bizonyítja ezt az a 400
ezer ifju magyar vár, amelyiket tönkre
tettek azok az urak, idegen eszméért,
idegen földön. Persze ez nem a mun-
kásoknak az eszméje volt, a másik ut
a gyöngyösi ut. A Kiss Szaléz féle
nyilas bandák, amelyek az egyház leple
alatt megbujva, továbbra is barcolnak
azokért az idegen eszmékért, amelyek
a parasztlakot továbbra is a rabszolga-
sorsra akarják juttatni, az öket megil-
lető földtől megfosztani. Nem Vértés
ur ez az idő örökélmúlt, szabadok
vagyunk, a Vörös Hadsereg felszaba-
dított bennünket és vegye tudomásul
Vértés ur, hogy nem riadunk vissza
semilyen eszközöktől sem, ha a mun-
kás-parasztlak egységről, a népi demok-
ráciáról, a magyar függetlenségről, a
magyar köztársaságról és a munkások,
parasztlak szabadságáról van szó.

A. J.

„MUNKÁS SZÓ”

demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA,

Felelős kiadó: MEGYEHÁZY LAJOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-u. 45

Kéziratok erre a címre küldendő.

Nyomtatott Végb Kálman könyvnyomdájában
Salgótarján, Fő-utca 66.

Hirdetmény

3300/1946 M. E. sz. rendelet, a kereske-
desre, valamint a kereskedelem és
szövetkezetügyi miniszter ügykörébe
tartozó iparokra, — a bank és pénz-
váltóüzletet és értékpapirkereskedést
is ideértve — jogelvitó iparigazolvá-
nyoknak, illetve iparendélyeknek a
felülvizsgálatát rendelte el.

Nem eskü felülvizsgálat alá az
olyan iparjogositvány: a) amely 1945
szeptember 15. napja után előzetes
miniszteri engedély alapján adatolt ki,
b) amelynek alapján a kereskedést
(ipart) az iparüzőnek a háborus ese-
ményekkel összefüggő távolléte folytán
nem gyakorolják, c) a fodrász, mani-
kűr, pedikűr, valamint a hordáripár
gyakorlására kiadott iparjogositványok.

Az iparjogositvány felülvizsgá-
lását kell tehát kérni annak a keres-
kedőnek (iparosnak), akinek iparjo-
sitvány a következő tevékenység
gyakorlására jogosít, ugy mint:

1. bármilyen cikkeek forgalomba
hozatalára (kis és nagykereskedés,
bizományi vagy saját számlára),

2. ügynöki (közvetítői) tevékeny-
ségre,

3. a kereskedelem és szövet-
kezetügyi miniszter ügykörébe tartozó
ipar, vagy más elnevezésű olyan tevé-
kenységre, amelyben a kereskedői jel-
leg a túlnyomó (p. fogadó, szálló,
penzió) ipar; vendéglő és kávéházi
iparok, drogéria, kavemérés, kocsmá,
őszeresipar, zsbárusüzlet, bérkocsipar,
állati erők felhasználásával helyközi
forgalomban üzött árufuvarozás, bank
és pénzváltóüzlet, kifőzdőipar, egyszerű
tejmérés, tejtermékek egyszerű árusí-
tása, könyvkiadványipar, stb.

Felülvizsgálat alá kerülnek te-
hát mindazok az iparjogositványok,
amelyek nem árut termelő anyagok
feldolgozó, vagy megmunkáló tevé-
kenység gyakorlására jogosítanak.

A 6600—1946 K. Sz. M. rende-
let értelmében az 1939 január 1. napja
után kiadott iparjogositványok felü-
vizsgálását 1946 június 15. ig, az 1939
január 1. napja előtt kiadottakat 1946
június 15. től július 15. ig, a többi
1939 január 1. napja előtt és 1939.
január 1. napja után kiadott iparjogo-
sitvánnyal rendelkezők iparjogositvá-
nyának felülvizsgálatát pedig 1946. évi
július 16. től augusztus 15. napjáig
kell kérni.

A kérvényt a budapesti keres-
kedelmi és iparkamaránál (Budapest,
V. Szemere-utca 6.) 50.000 adópen-
gőért beszerezhető kérdőívben kell a
polgármestert hivatali iparügyi osztá-
lyánál (Városháza I. emelet 15.
ajtó) benyújtani.

A kérdőívet az azon levő utasi-
tásnak megfelelően olvashatóan, pon-
tosan és a valóságnak megfelelően kell
mindenben kitölteni, csatolni kell hozzá
az iparjogositványt, annak hiányában
másolatát, vagy közjegyzőileg bítele-
sített másolatát, valamint a kérdőívben
bejelentett adatok igazolásához szük-
séges iratokat.

Ha valakinek több felülvizsgálat
alá eső iparjogositványa van, valamennyi
iparjogositványának felülvizsgálását egy
kérvényben kell kérnie.

A háborus eseménnyel össze-
függő távollét folytán nem gyakorolt
iparok iparjogositványok felülvizsgálá-
tát a háborus eseményekkel össze-
függő távollét megszűnésétől számított
60 napon belül kell kérnie az ipar-
jogositványosnak.

A penzióintézet központ és tag-
intézeteinek, valamint az O. K. H. és
tagintézeteinek a felülvizsgálását a ke-
reskedelem- és szövetkezetügyi minis-
ter által rendelkezésre bocsátott külön
nyomtatványon kell kérniök. Bővebb
felvilágosítást hivatalos órák alatt.

Polg.m. h.: Dr. Clemen v. aljegyző